

Rok V.



Nr. 7—8.

# DZIENNIK URZĘDOWY

## KURATORJUM OKRĘGU SZKOLNEGO WILEŃSKIEGO

WYDAWANY Z FUNDUSZÓW NAUCZYCIELSTWA OKRĘGU.

---

Wilno, dnia 20 lipca 1928 r.

---

Redakcja i Administracja:  
Wilno, Wolana 10. Kuratorjum Okr. Szk. Wil. Konto P. K. O. Nr. 30.466.

---

Pojedyncze numery do nabycia w Księgarni Stow. Naucz. Pol. w Wilnie, ul. Królewska Nr. 1

---

---

### T R E Ś Ć :

Pozycja	str.
111. Okólnik M. W. R. i O. P. o wykonaniu dekretu o obowiązku szkolnym . . . . .	170
112. Zarządzenie M. W. R. i O. P. w sprawie rozkładu godzin w szkołach powszechnych z niepolskim jęz. nauczania . . . . .	171
113. Okólnik M. W. R. i O. P. w sprawie używania podręczników w szkołach . . . . .	171
114. Okólnik M. W. R. i O. P. w sprawie zajęć ubocznych nauczycieli . . . . .	173
115. Okólnik K. O. S. Wil. w sprawie mieszkań służbowych . . . . .	174
116. Okólnik M. W. R. i O. P. w sprawie zakazu udziału młodzieży w zawodach marszowych . . . . .	174
117. Okólnik K. O. S. Wil. w sprawie popierania przemysłu ojczyzniego . . . . .	175
118. Pismo M. W. R. i O. P. w sprawie odprawy dla stałego nauczyciela, zwolnionego w drodze dyscyplinarnej . . . . .	175
119. Ogłoszenia urzędowe . . . . .	176
120. Ruch służbowy . . . . .	178
121. Dział nieurzędowy . . . . .	179

## O K Ó L N I K

Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego.

Do Kuratorów Okręgów szkolnych: Poleskiego, Warszawskiego, Wileńskiego i Wołyńskiego

**o wykonaniu dekretu o obowiązku szkolnym na terenie województw: Nowogródzkiego, Poleskiego, Wileńskiego oraz powiatów grodzieńskiego i wołkowyskiego oraz gmin białowieskiej, masiewskiej i suchopolskiej powiatu bielskiego województwa Białostockiego.**

Celem wprowadzenia w życie dekretu z dn. 7.II 1919 r. (Dz. U. R. P. Nr. 14 poz. 107) o obowiązku szkolnym, rozciągniętego rozporządzeniem Rady Ministrów z dn. 30 XI 1922 r. (Dz. U. R. P. Nr. 114, poz. 1030) na obszar województw nowogródzkiego, poleskiego, wołyńskiego i powiaty grodzieński i wołkowyski i gminy białowieską, masiewską i suchopolską powiatu bielskiego województwa białostockiego, oraz z dn. 16.III 1920 r. (Dz. U. R. P. Nr. 31, poz. 192) na obszar ziemi Wileńskiej, zarządzam co następuje:

Od dnia 1 września 1928 r. na wymienionym terenie stosowany winien być obowiązek szkolny wobec:

- a) wszystkich dzieci, urodzonych w roku 1921, t. j. dzieci siedmioletnich,
- b) dzieci roczników starszych, urodzonych w latach 1915 — 1920, które uczęszczały już do szkoły w roku szkolnym 1927/28.

Zarządzam, aby norma obciążenia izb lekcyjnych była taka, żeby na metr kwadratowy izby szkolnej przypadało najwyżej 1,20 dziecka, a tylko w wyjątkowo trudnych warunkach norma 1,5 dziecka może mieć zastosowanie zarówno w roku szkolnym 1928/29, jak i w latach następnych do czasu uzyskania odpowiednich budynków szkolnych.

Prócz tego wszędzie, gdzie zachodzi tego potrzeba, a nie ma szczególnych przeszkód, ma być stosowane w roku szkolnym 1928/29 oraz w latach następnych, do czasu uzyskania odpowiednich budynków szkolnych, dwurazowe w ciągu dnia użytkowanie izb dla celów normalnej nauki szkolnej.

Zaprowadzając dwurazowe użytkowanie izb lekcyjnych, dążyć należy jednocześnie do możliwie najlepszego technicznego przystosowania tych izb do zajęć w godzinach wieczorowych tak, aby brak odnośnej instalacji lub niewystarczające oświetlenie izb lekcyjnych nie były powodem skracania przepisanych godzin codziennej nauki szkolnej, jak niemniej, aby skutkiem tego nie następowała redukcja programu nauki i ograniczenie działalności wychowawczej szkoły.

Dla dzieci opóźnionych w stosunku do normalnej nauki szkolnej zorganizują Kuratorja Okręgów Szkolnych naukę skróconą, zgodnie z okólnikiem Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 27 grudnia 1924 r. (L. 20421/1) w sprawie zorganizowania nauki skróconej dla dzieci w wieku szkolnym, nie pobierających nauki w szkole (Dz. Urz. Min. W. R. i O. P. Nr. 1 ex 25).

Przy wykonywaniu powyższego zarządzenia stosować się należy do Instrukcji z dnia 20 kwietnia 1923 r. Nr. 5299/1 w sprawie wykonywania obowiązku szkolnego na terenie 5 województw b. Królestwa Kongresowego.

Warszawa, dnia 14 maja 1928 r. (Nr. I. 3984/28).

Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego  
(—) *Dr. Dobrucki.*

112.

Z A R Z Ą D Z E N I E

Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 6 czerwca 1928 r.

**w sprawie rozkładu godzin w publicznych szkołach powszechnych z nie-polskim językiem nauczania.**

Rozporządzenie z dnia 15 listopada 1927 r. Nr. I. 20128/27 w sprawie rozkładu godzin w publicznych szkołach powszechnych z niepolskim językiem nauczania (Dz. Urz. Min. W. R. i O. P. Nr. 15, poz. 251) uzupełniam następującym postanowieniem, które należy umieścić jako drugie zdanie w § 1 przytoczonego rozporządzenia:

„Wyjątek od tej zasady stanowią 6-cio i 7-klasowe publiczne szkoły powszechne z niemieckim językiem nauczania, w których na naukę języka polskiego należy przeznaczyć w oddziałach: V, VI i VII po 5 godzin, a na naukę języka niemieckiego w oddziale V—5 godzin, w oddziałach: VI i VII po 4 godziny tygodniowo; nauki innego języka nie udziela się w tych szkołach”.

Warszawa, dnia 5 czerwca 1928 r. (Nr. I. 8642/28).

Minister Wyznań Religijnych  
i Oświecenia Publicznego  
(—) *Dr. Dobrucki.*

113.

O K Ó Ł N I K

Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 28 maja 1928 r. (Nr. II P. 11541/27).

**do Kuratorów Okręgów Szkolnych, Liceum Krzemienieckiego i Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz do Dyrekcyj szkół średnich ogólnokształcących i seminarjów nauczycielskich**

**w sprawie używania podręczników w szkołach.**

Doniosły dla postępu nauczania prąd w kierunku zmiany stosowanych w dawnej szkole metod nauczania jako jedno ze swoich naczelnych haseł wysunął walkę z opieraniem nauki szkolnej na niewłaściwym, martwym stosowaniu podręczników.

Powierzchnowy stosunek do tego hasła wywołał niebezpieczne dla poziomu szkolnictwa nieporozumienie co do roli podręcznika w szkole. Rozpowszechniać się zaczęło bowiem dość szeroko mniemanie, że podręczniki są wogóle niepotrzebne, a nawet że stosowanie podręcznika jest objawem zacofania.

Tak błędne pojmowanie rzeczy domaga się gruntownego sprostowania.

W całości nauczania szkolnego podręcznik jest nader ważnym czynnikiem, niejednokrotnie niemniej ważnym, jak praca w laboratorjach lub żywe słowo nauczyciela. Żaden z tych trzech zasadniczych czynników pracy szkolnej nie może być lekceważony. Harmonijne ich ustosunkowanie daje największą gwarancję należytych wyników nauczania. Prócz nauki gimnastyki, robót ręcznych, rysunku, skuteczne nauczanie bez podręcznika odpowiedniego rodzaju możliwe jest wprawdzie i w innych przedmiotach — nie we wszystkich oczywiście i nie na wszystkich poziomach — wymaga ono jednak takiego przygotowania i takich wysiłków od nauczyciela, że musi być uznane za metodę wyjątkowo trudną.

I wówczas jednak, gdy nauczyciel po należytej rozwadze zdecyduje się uczyć bez podręcznika lub też widzi się zniewolonym do tego z powodów od niego niezależnych, musi on zatroszczyć się o to, aby uczniowie w zakresie jego przedmiotu naukowego kształcili się także i drogą czytelnictwa, np. przez czytanie wybranych rozdziałów książek naukowych, odpowiednich broszur, wydawnictw popularnych i t. p. — jednym słowem, aby nie byli pozbawieni drukowanego słowa, t. j. tego sposobu kształcenia się, który w późniejszym ich życiu stać się musi sposobem najważniejszym.

Dobry i dobrze użyty podręcznik umożliwi samodzielną pracę umysłową ucznia przy pomocy książki i stwarza pobudkę do tej pracy, np. przez to, że nauczyciel zadaje odpowiednio dobrane ustępy z podręcznika do samodzielnego opracowania ich w domu bez poprzednich objaśnień w szkole.

Podręcznik daje pewność, że uczeń ma możliwość uzupełnienia fragmentarycznego często zakresu zdobytej przez niego wiedzy, że ma zwłaszcza możliwość uzupełnienia braków, powstałych skutkiem nieobecności w szkole. Wreszcie podręcznik w znaczeniu ściślejszym zapewnia najłatwiejszy i najbardziej niezawodny sposób utrwalania zdobytej wiedzy.

Potrzebę podręcznika dobitnie wykazuje rozpowszechnienie się zwyczaju robienia przez uczniów z inicjatywy lub za zgodą nauczyciela notatek, mających zastępować podręcznik. Takie notatki służą często do utrwalania w pamięci ucznia błędów i niedorzeczności wynikłych z nieuniknionych nieporozumień.

Zarzuty tego rodzaju nie są oczywiście skierowane przeciwko nauczycielowi prowadzonemu, więc zwięźlemu a przejrzystemu zapisywaniu przez ucznia spostrzeżeń, czynionych podczas pracy laboratoryjnej, przeciwko rozwiązywaniu piśmiennemu podczas lekcji zadań matematycznych, fizycznych i t. d., przeciwko wyjątkowemu notowaniu wiadomości i wskazówek, nie zawartych w podręczniku — wogóle przeciwko takiemu ujęciu piśmiennemu fragmentów lub głównych wyników pracy w szkole, które bądź stanowi organiczny składnik czynnej postawy ucznia, bądź jest spowo-

dowane niewątpliwą doraźną potrzebą. Odpowiednie zeszyty winny być jednak starannie kontrolowane i przeglądane przez nauczyciela.

Natomiast wszelkie dyktowanie kursu przez nauczyciela, jako stanowiące w istocie rzeczy środek niemniej mechaniczny i powierzchowny jak złe użycie podręcznika, a zabierające mnóstwo najcenniejszego czasu, musi ulec potępieniu.

Znaczenie podręcznika w nauce szkolnej wymaga ze strony nauczycielstwa oraz ze strony dyrekcji szkół wielkiej troski o należyty wybór podręczników najbardziej odpowiednich i o należyte ich zastosowanie w nauce szkolnej.

Obowiązkiem każdego nauczyciela jest gruntowne przestudjowanie dozwolonych podręczników przedmiotu, który prowadzi, odpowiednich dla danej szkoły i dla danej klasy i wybranie podręcznika najbardziej w danych warunkach odpowiedniego.

Obowiązkiem nauczyciela jest dokładne również obmyślenie sposobu użytkowania podręcznika w klasie przez nauczyciela i uczniów, w domu przez uczniów i systematyczne realizowanie obmyślonego planu.

Dyrektorzy i kierownicy szkół winni ze swej strony usilnie czuwać nad trafnością wyboru oraz nad umiejętnym użytkowaniem podręcznika przez nauczyciela i uczniów.

Minister Wyznań Religijnych  
i Oświecenia Publicznego  
(—) *Dr. Dobrucki.*

114.

## O K Ó L N I K

### Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 31 maja 1928 r. Nr. O. Prez.-3594-28.

#### w sprawie zajęć ubocznych nauczycieli.

W okólniku Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z dnia 20 listopada 1927 r. Nr. II-15754/27 w sprawie zajęć ubocznych nauczycieli (Dziennik Urzędowy Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 30 stycznia 1928 r. N. 1/194 poz. 17) znajduje się ustęp:

„Należy odmawiać zezwolenia na pełnienie obowiązków urzędnika płatnego w jakiegokolwiek instytucji prywatnej lub samorządowej a w szczególności burmistrza, wójta, lub komisarza miasta, członka dyrekcji instytucji finansowej i bankowej, związków, kooperatyw i t. p”.

Ustęp ten należy w stosunku do spółdzielni wiejskiej interpretować tak, że zezwolenia winny być odmawiane z reguły, jednakowoż nie zawsze. Dopuszczalne jest mianowicie udzielenie zezwolenia wówczas, gdy zajęcie nauczyciela w spółdzielni wiejskiej ma charakter pracy obywatelskiej; w szczególności gdy z powodu braku na miejscu elementu inteligenckiego zajęcie nauczyciela w spółdzielni może wyrzeć zasadniczy wpływ na powodzenie tej instytucji tak ważnej dla podniesienia miejscowego dobrobytu i kultury rolnej. W takich przypadkach nie stanowiłby przeszkody

do udzielenia zezwolenia także fakt, że nauczyciel pobiera za zajęcie w spółdzielni pewne wynagrodzenie, byleby wynagrodzenie to było skromne i odpowiadało utracie możliwości oddania się ubocznemu zajęciu naukowo-pedagogicznemu.

(—) *Dr. Dobrucki*  
Minister.

115.

## O K Ó L N I K

## Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego

Wilno, dn. 13 czerwca 1928 r. L. O-20654/28.

**Do Dyrekcyj Państwowych szkół średnich ogólnokształcących,  
Seminarjów Nauczycielskich, szkół zawodowych oraz Panów  
Inspektorów Szkolnych w Okręgu Szkolnym Wileńskim  
w sprawie mieszkań służbowych.**

Na podstawie wyjaśnienia Ministerstwa Robót Publicznych z dnia 25.V.1928 r. L. X.1411/28 Ministerstwo Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego zawiadomiło pismem z dnia 5 czerwca 1928 r. Nr. O. Prez. 3595-28, że w wypadku częściowego opróżnienia przez funkcjonariusza państwowego mieszkania służbowego należy od niego pobierać do czasu całkowitego opróżnienia mieszkania komorne w wysokości całego przysługującego mu dodatku mieszkaniowego, bowiem do pobierania w tym wypadku tylko części tego dodatku niema podstaw prawnych.

Nie może mieć również zastosowania w tych wypadkach obliczenie czynszu w myśl ustawy o ochronie lokatorów z dnia 14 kwietnia 1924 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 39 poz. 406) względnie w myśl art. 3 i 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 1 października 1924 r. (Dz. Ust. Rz. Pol. Nr. 90 poz. 849).

P. o. Naczelnika Wydziału  
(—) *J. Małowski.*

116.

## O K Ó L N I K

## Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

## Do Dyrekcyj wszystkich szkół

**w sprawie zakazu udziału młodzieży szkolnej w zawodach marszowych.**

Na podstawie spostrzeżeń lekarskich podczas marszów długodystansowych i zgodnie z zarządzeniem Państwowego Urzędu Wychowania Fizycznego i Przeposobienia Wojskowego zabraniam młodzieży szkolnej, a w szczególności hufcom szkolnym, udziału w zawodach marszowych. Warszawa, dnia 1 czerwca 1928 r. (L. O. H. Fiz.— 573-28).

Minister Wyznań Religijnych  
i Oświecenia Publicznego  
(—) *Dr. Dobrucki.*

117.

## O K Ó L N I K

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego

Nr. 0—20088/28.

**Do wszystkich Władz i Urzędów, podległych Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego**

**w sprawie popierania przemysłu ojczyztego w szkolnictwie.**

Przypominając okólnik Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z dnia 6 maja 1925. (Dz. Urz. Min. Wyzn. Rel. i Ośw. Publ. Nr. 9 poz. 94) w sprawie popierania przemysłu ojczyztego w szkolnictwie, polecam ponownie ściśle przestrzeganie zawartych w nim motywów i zarządzeń.

Panowie Dyrektorowie (kierownicy), Inspektorowie Szkolni oraz nauczycielstwo zechcą stale pamiętać o tem, że popieranie przemysłu krajowego jest koniecznością z punktu widzenia ogólnopolskiego, bowiem od konsumpcji wyrobów krajowych uzależniony jest rozwój przemysłu, a co za tem idzie i dobrobyt kraju. O tem należy młodzież szkolną uświadamiać przy każdej nadających się sposobności.

P. o. Kuratora Okręgu Szkolnego

(—) *St. Pogorzelski.*

118.

## P I S M O

**Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego**

z dnia 19 czerwca 1928 r. L. 1-8410/28

**Do Kuratorjum Okręgu Szkolnego Warszawskiego w Warszawie**  
**w sprawie odprawy dla stałego nauczyciela zwolnionego w drodze dyscyplinarnej.**

Na pismo z dnia 22 maja 1928 r. Nr. 1-11047/28, Ministerstwo wyjaśnia, że jeżeli nauczyciel stały, który z powodu niewysłужenia 10 lat nie nabył prawa do emerytury, na podstawie wyroku Komisji Dyscyplinarnej skazującego go na karę z art. 82 punkt 9) ustawy z dnia 1 lipca 1926 r. o stosunkach służbowych nauczycieli w brzmieniu ogłoszonym w Dz. U. R. P. Nr. 47 poz. 462 z 1928 r., zwolniony zostaje ze służby z zachowaniem praw do uposażenia emerytalnego w stosunku do lat rzeczywiście wysłużonych, lub do odprawy, wypłacić mu należy odprawę w wysokości określonej w art. 44 ustawy emerytalnej z dnia 11 grudnia 1923 r. (Dz. U. R. P. Nr. 6/24, poz. 46).

Postanowienia art. 69 ustawy o stosunkach służbowych nauczycieli, jako dotyczącego wyłącznie nauczycieli tymczasowych, nie mogą mieć zastosowania do nauczycieli stałych, zwolnionych ze służby w drodze dyscyplinarnej.

Dyrektor Departamentu

(—) *W. Żłobicki.*

## Ogłoszenia urzędowe.

### Do Dyrekcji Gimnazjum Ferdynanda Welera w Wilnie.

Powiadamiam, że Pan Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego reskrytem z dnia 15 czerwca r. b. L. II-8156/28 zmienił częściowo swą decyzję z dn. 17 kwietnia r. b. L. II-4999/28 i nadał Gimnazjum koedukacyjnemu Ferdynanda Welera w Wilnie na rok szkolny 1928/29 pełne prawa gimnazjum państwowego, przewidziane w § 1 lit. A. rozporządzenia z dn. 7 listopada 1924 r. L. 12600/II (Dz. Urz. M. W. R. i O. P. Nr. 20/142 poz. 206).

Wilno, dn. 28. VI. 1928 r. Nr. II-23072/28.

p. o. Kuratora Okręgu Szkolnego  
(—) *St. Pogorzelski.*

### Do Dyrekcji Gimnazjum Towarzystwa Rozpowszechniania Oświaty w Wilnie.

Powiadamiam, że Pan Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego reskrytem z dn. 15 czerwca r. b. L. II-7744/28, przychylając się do prośby Zarządu Towarzystwa Rozpowszechniania Oświaty w Wilnie, zmienił częściowo swą decyzję z dn. 17 kwietnia r. b. L. II-4999/28 i nadał Gimnazjum Koedukacyjnemu Towarzystwa Rozpowszechniania Oświaty w Wilnie na rok szkolny 1928/29 niepełne prawa gimnazjum państwowego przewidziane w § 1 lit. b. rozporządzenia z dn. 7 listopada 1924 r. L. 12600/II (Dz. Urz. M. W. R. i O. P. Nr. 20/142 poz. 206).

Wilno, dn. 28. VI. 1928 r. Nr. II-23083/28-

p. o. Kuratora Okręgu Szkolnego  
(—) *St. Pogorzelski.*

### Do Dyrekcji Gimnazjum Hebrajskiego Humanistycznego „Tarbut” w Wilnie.

Powiadamiam, że Pan Minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego reskrytem z dn. 15 czerwca r. b. L. II-6625/28 nadał Gimnazjum koedukacyjnemu humanistycznemu z hebrajskim językiem nauczania Stowarzyszenia Kulturalno-Oświatowego „Tarbut” w Wilnie dla klas od pierwszej do trzeciej włącznie na rok szkolny 1928/29 niepełne prawa gimnazjum państwowego, przewidziane w § 1 lit. b. rozporządzenia z dn. 7 listopada 1924 r. L. 12600/II (Dz. Urz. M. W. R. i O. P. Nr. 20/142 poz. 206) z zastrzeżeniem, przewidzianem w § 4 przytoczonego rozporządzenia.

Wilno, dn. 28. VI. 1928 r. Nr. 23027/28.

p. o. Kuratora Okręgu Szkolnego  
(—) *St. Pogorzelski.*

## Egzaminy nauczycielskie.

Egzaminy dla kandydatów na nauczycieli szkół średnich (normalne i uproszczone) w okresie jesiennym r. b. odbywać się będą od dn. 19 do dn. 27 października. Kandydaci, którzy pragną przystąpić do egzaminów klauzurowych i ustnych w tym okresie, winni zgłosić się w tym celu pisemnie do komisji egzaminacyjnej w terminie do dnia 6 października, składając jednocześnie przepisana opłatę, która wynosi za egzamin naukowy (klauzurowy i ustny) 50 zł. 40 gr. za egzamin pedagogiczny 28 zł., za egzamin uproszczony 22 zł.

Rozkład i terminy egzaminów będą podane do wiadomości zainteresowanych drogą ogłoszenia w lokalu komisji egzaminacyjnej (Uniwersytet, ul. Uniwersytecka 3, II p.).

(—) T. Czeżowski

Prezes Państwowej Komisji Egzaminacyjnej.

## Konkursy.

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego w Wilnie ogłasza niniejszem konkurs na następujące posady nauczycielskie w tamtejszym Okręgu:

- a) w *Gimnazjum Państwowem w Baranowiczach*: 1) jęz. niemieckiego, 2) jęz. francuskiego, 3) polskiego i historii, 4) jęz. łacińskiego, 5) gimnastyki.
- b) w *Gimnazjum Państwowem w Dziśnie*: 6 i 7) przyrody i geografji (dwa etaty), 8) jęz. łacińskiego i historii, 9) lekarza szkolnego i higieny (kontraktowo), 10) śpiewu i muzyki.
- c) w *Gimnazjum Państwowem w Wilejce*: 11) jęz. polskiego i geografji
- d) w *Gimnazjum Państwowem w Lidzie*: 12) jęz. niemieckiego, 13) fizyki z matematyką.
- e) w *Gimnazjum Państwowem w Słonimie*: 14) jęz. polskiego z propedeutyką filozofji, 15) matematyki, 16) śpiewu z chórem i muzyką.
- f) w *Gimnazjum Państwowem w Nowogródku*: 17) jęz. łacińskiego z jęz. niemieckim, 18) religji mojżeszowej.
- g) w *Gimnazjum Państwowem w Nieświeżu*: 19 i 20) jęz. polskiego (dwa etaty), 21 i 22) jęz. łacińskiego (dwa etaty),
- h) w *Gimnazjum Państwowem w Święcianach*: 23) jęz. francuskiego, 24) jęz. niemieckiego, 25) jęz. polskiego z propedeutyką filozofji.
- i) w *Gimnazjum Państwowem w Nowej Wilejce*: 26) jęz. łacińskiego,
- j) w *Gimnazjum Państwowem w Baranowiczach z przydziałem do Gimnazjum Polskiego w Stołpcach*: 27) jęz. łacińskiego, 28) jęz. niemieckiego, 29) przyrody i fizyki, 30) historii z geografją.

O wymienione stanowiska ubiegać się mogą kandydaci, posiadający, kwalifikacje zawodowe do nauczania w szkołach średnich, będący obywatelami polskimi o nieskazitelnej przeszłości, władający poprawnie językiem polskim w mowie i piśmie oraz mogący się wykazać świadectwem lekarskiem o przydatności do zawodu nauczycielskiego.

Do wyżej wymienionych stanowisk przywiązane jest uposażenie służ-

bowe, określone ustawą z dnia 9 października 1923 r., z późniejszymi zmianami i modyfikacjami.

Wymienione posady są do objęcia od 1 września 1928 r. Odpowiednio udokumentowane podania wnosić należy do Kuratorjum OS. Wileńskiego w Wilnie w ciągu sześciu tygodni najdalej od ukazania się niniejszego ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Ministerstwa W. R. i O. P.

Nauczyciele czynni w szkołach państwowych powinni wnosić podania w drodze służbowej.

## K o n k u r s .

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego ogłasza konkurs na stanowisko kierownika 7-kl. publicznej szkoły powszechnej w Wołożynie.

O stanowisko to mogą ubiegać się nauczyciele, posiadający pełne kwalifikacje oraz odpowiadający wymaganiom art. 12 ustawy z dn. 1 lipca 1926 r. o stosunkach służbowych nauczycieli w brzmieniu rozporządzenia z dnia 3 lutego 1928 r. (Dz. Ust. R. P. Nr. 47, poz. 462).

Podania należy udokumentowane winni kandydaci wnosić w drodze służbowej do Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego w terminie do dni 30 od daty wyjścia niniejszego numeru Dziennika Urzędowego.

120.

## Ruch służbowy Kuratorjum.

### Mianowani:

1. Ludwik *Kuczewski*, wizytator szkół K. O. S. Wileńskiego — naczelnikiem wydziału w V st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret Min. W. R. i O. P. z dnia 13.VI.1928 r. Nr. O. Prez. — 3814-28).

2. Józef *Wątorok*, wizytator szkół K. O. S. Wileńskiego — naczelnikiem wydziału w V st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret Min. W. R. i O. P. z dnia 13.VI.1928 r. Nr. O. Prez. 3815-28).

3. Wacław *Plużański*, inspektor szkolny w Radomiu, p. o. wizytatora Szkół w K. O. S. Wileńskiego — wizytatorem Szkół V st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret Min. W. R. i O. P. z dnia 18 czerwca 1928 r. Nr. O. Prez. 3954-28).

4. Zygmunt *Szulczyński*, nauczyciel państwowego seminarjum nauczycielskiego w Wilnie, p. o. wizytatora szkół w K. O. S. Wileńskiego — radcą VI st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z powierzeniem pełnienia obowiązków wizytatora szkół z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret Min. W. R. i O. P. z dnia 25.IV 1928 r. Nr. O. Prez. 25-19).

5. Józef *Ostrowski* — pracownik kontraktowy z płacą w-g VIII grupy uposażenia w Kuratorjum O. S. Wileńskiego — prowizorycznym asesorem VIII st. sł. w Kuratorjum O. S. Wileńskiego z dniem 1 czerwca 1928 r. (Dekret K. O. S. Wileńskiego z dn. 11.VI 1928 r. Nr. O. 20024-28).

6. Michał *Mienicki*, prowizoryczny urzędnik IX st. sł. w K. O. S. Wileńskiego — kontrolerem IX st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem

1 czerwca 1928 r. (Dekret K. O. S. Wileńskiego z dn. 2 VI 1928 roku Nr. O. 18618-28)

7. Konstanty *Grundt-Meyer*, sekretarz IX st. sł. w K. O. S. Wileńskiego — asesorem VIII st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret K. O. S. Wileńskiego z dnia 26.VI 1928 r. L. O. 22495-28).

8. Ludwik *Kępiński*, sekretarz IX st. sł. w K. O. S. Wileńskiego — asesorem VIII st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 roku (Dekret K. O. S. Wileńskiego z dnia 21.VI 1928 r. L. O. 22494-28).

9. Janina *Kondratowiczówna*, urzędnik XI st. sł. w K. O. S. Wileńskiego — adjunktem kancelaryjnym X st. sł. w K. O. S. Wileńskiego z dniem 1 lipca 1928 r. (Dekret K. O. S. Wileńskiego z dn. 21.VI 1928 r. L. O. 22493-28).

#### Przeniesieni w stan spoczynku:

Jeremi *Łukaszewicz*, wizytator szkół Kuratorjum O. S. Wileńskiego, z dniem—30 czerwca 1928 r. (Dekret Min. W. R. i O. P. z dnia 18 stycznia 1928 r. Nr. O. Prez. 294-28).

121.

## Dział nieurzędowy.

### Nadesłane.

W Książnicy Atlas we Lwowie są do nabycia mapy: Palestyny E. Romera, podklejona na płótnie w cenie 30 zł. za egzemplarz oraz Polski (konturowa) E. Romera i T. Szumańskiego w arkuszach w cenie 2 zł. 40 gr. za egzemplarz.

## Od Administracji.

Niniejszy 7 — 8 numer Dziennika jest podwójny, za miesiąc lipiec i sierpień r. b., a cena jego wynosi 80 groszy.

Prenumeratory, otrzymujący „Dziennik” w lipcu, winni opłacić prenumeratę i za sierpień r. b.

Do niniejszego numeru „Dziennika” dołącza się dla wszystkich prenumeratorów dodatek № 1, zawierający Ustawę o stosunkach służbowych nauczycieli z ostatnio wprowadzonymi w niej zmianami.

---

**Warunki umieszczenia ogłoszeń:** Cała strona zł. 120.—, Pół strony 65 zł.—  
Ćwierć strony zł. 35.—. Ogłoszenia mniejsze niż  $\frac{1}{4}$  kolumny liczą się od wyrazu po 20 gr  
za wyraz.

Ogłoszenia umieszcza się **tylko po zapłaceniu zgóry** przypadającej należności (konto Nr. 30466) w P. K. O.. Administracja pozostawia bez odpowiedzi nadesłane do druku ogłoszenia, o ile jednocześnie należność nie została wpłacona.

---

Druk. „LUX”, Wilno.

Faint, illegible text at the top of the page, possibly bleed-through from the reverse side.

### Chief Clerk

W. O. ...

Faint, illegible text in the middle section of the page.

### Of Administration

Faint, illegible text in the lower middle section of the page.

Faint, illegible text at the bottom of the page.